
 

शिक्षा शिदेिालय, शदल्ली सरकार 

अभ्यास प्रश्न पत्र (सत्र: 2023-2024) 

 कक्षा: VIII                                                                                                       शिषय : विज्ञान (086) 

 अिशि:  2.30 घंटे                                                                                               पूर्ाांक : 60 

सामान्य ननरे्दश : 

1. सभी प्रश्न अननवार्य है I 

2.  इस प्रश्न पत्र में तीन खंड क्रमश: अ.ब और स हैं I प्रत्रे्क प्रश्न के अंक उसके सामन ेअंककत हैं I 
3. खंड अ में वस्तुननष्ठ प्रकार के प्रश्न हैं, इन प्रश्नों का उत्तर एक शब्द र्ा वाक्र् में दीजिए I 

4. खंड ब में लघु और दीघय उत्तरीर् प्रकार के प्रश्न हैं और  

5. खंड स में र्ोग्र्ता आधाररत प्रश्न है I 

6. इस प्रश्न पत्र में समग्र पर कोई ववकल्प नहीं हैं I तथावप, कुछ प्रश्नों में आतंररक ववकल्प ददरे् गए हैं I ऐस ेप्रश्नों में से केवल 

एक ही ववकल्प का उत्तर ललखखरे् I 

 

क्र.सं.                                                           प्रश्न अंक 
 

                                                खंड-अ                                                                        
                                            
 
1 

 
i 

 
पोललर्ो और चिकनपॉक्स ……………के कारण होत ेहैं? 
 

 
1 

  
ii 

 
ननम्नललखखत में से कौन सा  ऊिाय का नवीकरणीर् स्रोत है? 
 
(a) कोर्ल 

(b)  पेट्रोललर्म 

(c)  िल 

(d)  प्राकृनतक गैस 
 

 
1 

  
iii 

 
िीवाश्म ईंधन हैं 
 
(a) कोर्ला 
(b) पेट्रोललर्म 

(c) प्राकृनतक गैस 

(d) रे् सभी 
 

 
1 

  
iv 

 
मानव कान की श्रवण सीमा   20 Hz से  20 , 000 Hz होती है। (सही/ ग़लत) 
 

 
 

 
1 



 
  

v 
 
बूझो  ने  एक पररपथ  बनार्ा , िैसा की ननम्नललखखत  चित्र  में  ददर्ा  गर्ा  है  और  देखा  कक  

बल्ब  नहीं  िमका।  पहेली  के  सुझाव  पर  उसने  पररपथ  में  एक  और  सेल  िोडा।  बल्ब  अब  

िमकता है I  व्र्ाख्र्ा कीजिरे्। 
 

                      
 
 
                अथवा  ( केवल दृजष्ि  बाचधत छात्रों के  ललए ) 
 
लोहे के ऊपर िस्ते  की परत  क्र्ों िढाई िाती है? 
 
 

 
1 

  
vi 

 
आँख के उस भाग का नाम बताइए िो उसमें प्रवेश  करने वाल ेप्रकाश को  ननरं्त्रत्रत  करता  है। 
                                                    
                             अथवा 
 
समतल दपयण से बना  प्रनतत्रबम्ब सीधा परंतु पाश्वयतः उल्िा होता है I  (सही / गलत ) 
 

 
1 

  
vii 

 
एक िैडपोल ……………… की प्रकक्रर्ा  द्वारा एक वर्स्क  मेंढक के रूप में ववकलसत होता 
है। 
 

 
1 

  
viii 

 
िैववक किरे को  ________ बनाने के ललए ववघदित ककर्ा  िा सकता है, िो  लमट्िी की  
पोषक सामग्री को  स्थार्ी  रूप  से बढा सकता है। 
 

 
1 

  
ix 

 
ककनहीं दो  ख़रीफ़  फसलों के नाम बताइरे्। 
 

 
1 

  
x 

 
वारु्मंडलीर् दबाव को पररभावषत कीजिरे्। 
 

 
1 

  
xi 

 
विन मापने के ललए  जस्प्रंग बलैेंस का उपर्ोग  ककर्ा िाता है।  ) सही गलत ( 
 

 
1 

  
xii 

 
वॉइस बॉक्स को  …………………… कहा  िाता है। 
 

 
1 

 
2 

  
नीिे ददए गए चित्र में होने वाल ेअलैंचगक प्रिनन की प्रकक्रर्ा और संबंचधत  िीव को पहिानें  
और उनके नाम बताइरे्। 
 
 
 

 
2 
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                अथवा (केवल दृजष्ि बाचधत छात्रों के  ललए) 
 
लैंचगक प्रिनन  क्र्ा है? उदाहरण के तौर पर  दो िीवों के नाम बताइए जिनमें र्ह होता है। 
 

 
3 

  
ननम्नललखखत का  उत्तर  दीजिरे् :-  
 

)a ( सीएनिी और एलपीिी  का पूरा नाम बताइरे्। 
 

)b ( िीवाश्म ईंधन के  दो उदाहरण दीजिरे्। 
 
 

 
2 

 
4 

  
एक वस्तु  50 हट्य़  पर कंपन  कर रही है। इसकी समर्ावचध  क्र्ा है? 
 

 
2 

 
5 

  
नीिे ददए गए पररपथों का ध्र्ानपूवयक ननरीक्षण करें। बल्ब ककस पररपथ में िमकेगा? चित्र 

a और  b के ललए  'हां' र्ा 'नहीं' ललख कर  उत्तर  दीजिरे्। 
 

(a)                                                      (b)  

                    
 
                           अथवा  (केवल दृजष्ि बाचधत छात्रों के ललए) 

ररक्त स्थानों की पूनतय कीजिरे्. 
 

)a  ( अचधकांश  तरल  पदाथय  िो  त्रबिली  का  सिंालन  करत े हैं  वे  ______________ और  

______________ के ववलर्न होत ेहैं। 
 

)b  ( ककसी  ववलर्न  के  माध्र्म  से  ववद्रु्त  धारा  के  प्रवादहत  होने  से  ________ प्रभाव  

उत्पनन होता है। 

 
2 
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ननम्नललखखत प्रश्नों के  उत्तर  दीजिरे् :-  
 

)a ( गनत की  दो अवस्थाए ँ क्र्ा हैं? 
 

)b ( बल लगाने के ललए  कम से कम ककतनी वस्तुओं की आवश्र्कता है? 
 

 
2 

 
7 

  
ननम्नललखखत प्रश्नों के  उत्तर  दीजिरे् :-  
 

)a  ( उवयरक  क्र्ा हैं? 
 

)b ( रासार्ननक उवयरक द्वारा  लमट्िी  को कौन से तीन मुख्र्  पोषक तत्व प्रदान ककए िात े 

हैं? 
 

 
2 

                                                                          खंड- ब                                                                     
 
 
8 

  
खाद के  कोई तीन लाभ ललखखए? 

               अथवा 
 
कृवष पद्धनतर्ों को  पररभावषत करें और फसल उत्पादन के  दौरान उठाए गए महत्वपूणय  
िरण भी बताएं। 
 

 
3 

 
9 

  
ननम्नललखखत का सही  लमलान कीजिरे् :-  
 
Column I Column II 

1.सीएनिी  (a) नवीकरणीर् स्रोत 

2. सौर ऊिाय   (b) (गैर-प्रदषूणकारी ईंधन 

3. पेट्रोललर्म (c) 98 % काबयन सामग्री 

4. एनरेसाइि (d) काला सोना 

5. तारकोल (e) मोमी पदाथय 

6. केरोिेन (f) चिपचिपा तरल 

 
 

 
3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
10 

  
ननम्नललखखत प्रश्नों का  उत्तर  दीजिरे् :-  
 

)a  ( िब  हम  बोलते  हैं  तो  क्र्ा  हमारे  शरीर  का  कोई  दहस्सा  कंपन  करता  है? उस  भाग  का  नाम  

बताइरे्  I  
 

 
3 
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)b ( अननल ने रात में अपने घर से कुछ दरूी पर एक पिाखा  फूिते देखा। पिाखा फूिता देख  

थोडी देर बाद उसे पिाखे  की  आवाि सुनाई दी। ध्वनन सुनने में देरी का कारण बताइरे्। 
 

)c  ( दो संगीत वाद्र्रं्त्रों के नाम बताइए िो तारों को  दहलाकर ध्वनन उत्पनन करत ेहैं?         
                                 
                                                   
                                अथवा 
 
संगीतमर् ध्वनन और शोर के  बीि कोई तीन अंतर बताइरे्. 
 
 

 
11 

  
ननम्नललखखत कथनों में ररक्त स्थान भरररे्। 
 

)a  ( कुएं से पानी ननकालने के ललए हमें रस्सी पर __________ लगाना पडता है। 
 

)b ( एक आवेलशत वपडं  उसकी  ओर एक अनावेलशत  वपडं को__________करता है । 
 

)c ( भरी हुई ट्रॉली को  स्थानांतररत करने के ललए, हमें इसको  __________ होगा। 
                                                 
                            अथवा 
 

)c ( एक िुंबक का  उत्तरी  ध्रुव ककसी दसूरे िुंबक के  उत्तरी  ध्रुव  को   ........... करता है। 
 
 

 
3 

                                                खडं-स                                
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सूक्ष्मिीवों  का  उपर्ोग  ववलभनन  प्रर्ोिनों  के  ललए  ककर्ा  िाता  है।  इनका  उपर्ोग  दही, ब्रडे  

और  केक  बनाने, अल्कोहल  बनाने, पर्ायवरण  की  सफाई  करने, दवाए ँ बनाने  और  नाइट्रोिन 

जस्थरीकरण  करके  लमट्िी  की  उवयरता  बढान,े पनीर, अिार  और  कई  अनर्  खाद्र्  पदाथय  
बनाने में ककर्ा िाता है। 
 

)1  ( ककण्वन की  प्रकक्रर्ा में शकय रा को ……………में पररवनतयत ककर्ा िाता है। 
 

)a  ( लसरका 
)b  ( दही 
)c ( नमक 

)d ( अल्कोहल 
 

)2  ( उस  िीवाणु  का  नाम  बताए ं िो  दधू  में  लमलाने  पर  उसमें  वदृ्चध  करता  है  और  दधू  को  दही  
  में बदल देता है? 
 

)a ( लकै्िोबलैसलस 

)b  ( स्टे्रप्िोकोकस 

)c ( साल्मोनेला 
)d  ( ववत्रब्रर्ो 

 

 
6 



 
 
 

)3 (    1857 में एक फ्ांसीसी रसार्नज्ञ लुई पाश्िर ने ………की प्रकक्रर्ा की खोि की। 
 

)a  ( ककण्वन 

)b ( परागण 

)c ( संतजृप्त 

)d  ( खाद बनाना 
                                अथवा 

)3 (  ननम्नललखखत में से  कौन  नाइट्रोिन जस्थरीकरण करने  वाले िीवाणु नहीं हैं   ?  

)a ( नोस्िॉक 

)b ( अनाबेना 
)c ( ए़ोिोबकै्िर 

)d ( लकै्िोबलैसलस 
 

 
13 

  
ववद्रु्त  पररपथ  ननरंतर  बंद  पथ  है  जिसके  साथ  ववद्रु्त  धारा  बैिरी  के  धनात्मक  िलमयनल  से  

ऋणात्मक  िलमयनल  तक  प्रवादहत  होती  है।  ववद्रु्त  पररपथ में  एक  सेल  र्ा  बैिरी, कनेजक्िंग 

तार, एक बल्ब और एक जस्वि होता है। 
 

)1 ( कौन सा उपकरण बिैरी का उपर्ोग करता है? 

)a  ( िोिय 
)b  ( ट्रांजिस्िर 

)c  ( िीवी ररमोि कंट्रोल 

)d ( रे् सभी 
 

)2  ( ककसी उपकरण में सैलों की व्र्वस्था होती है 
 

)a  ( अगल-बगल 

)b ( एक के बाद एक 

(c) (a) और  )b (  

)d ( इनमें से कोई नही ं
 

)3  ( ककसी ववद्रु्त पररपथ में  बल्ब तभी िमकता है िब जस्वि ......में होता है 

)a ( 'ऑन' जस्थनत 

)b ( 'ऑफ' जस्थनत 

(c) a और  b दोनों 
)d ( इनमें से कोई नही ं

                                             अथवा 
)3 ( िब जस्वि 'ऑन' जस्थनत  में होता है, तो ववद्रु्त पररपथ कहा िाता है 

)a ( बदं 

)b  ( खुला 
)c ( पूणय 

 (d) a और  c दोनों 
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िब  प्रकाश  ककसी  अपारदशी  (ठोस)  वस्तु  तक  पहंुिता  है, तो  प्रकाश  को  उस  वस्तु  के  

माध्र्म  से  उसके  पार  िाने  से  रोका  िाता  है, जिसस े दसूरी  तरफ  अधंेरे  का  क्षते्र (एक  छार्ा)  
रह  िाता  है।  र्दद  कोई  वस्तु  पारदशी  है, तो  प्रकाश  उसमें  से  गुिर  सकता  है।  र्दद  वस्तु  

िमकदार है, तो  प्रकाश  उससे  अलग ददशा में परावनतयत होगा। 
 

)1  ( ननम्नललखखत में से  कौन  सा प्रकाश का प्राकृनतक  स्रोत  है? 
 

)a  ( त्रबिली  का बल्ब 

)b ( रवव 

)c  ( ट्रू्ब लाइि 

)d  ( िंद्रमा 
 

)2 ( वह वस्तु है जिसका अपना प्रकाश नहीं है 
 

)a  ( िमकता हुआ दपयण 

)b ( प्रकाश बल्ब 

)c  ( लसतारा 
)d ( िलती हुई माचिस  की नतल्ली 

 
 

)3 ( तारे होत ेहैं 
 

)a  ( दीप्त 

)b ( अदीप्त 

(c) a और  b दोनों 
)d ( इनमें से कोई नही ं

        
        अथवा 
 

)3 ( एक िॉिय है 
 

)a  ( दीप्त 

)b ( अदीप्त 

(c) a और  b दोनों 
)d ( इनमें से कोई नही ं
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नीिे मानव नर िननांग का एक नामांककत  चित्र ददर्ा गर्ा  है। 

 
 

)1 ( नर िनन/प्रिनन कोलशका कहलाती है 
 

)a ( शुक्राण ु

)b ( अंडाण ु

)c ( रु्ग्मनि 

)d ( भू्रण 
 

)2 ( मादा िनन/प्रिनन कोलशका कहलाती है 
 

)a ( रु्ग्मनि 

)b ( भू्रण 

)c ( शुक्राण ु

)d  ( डडबं 
 

)3 ( शुक्राणुओं  की वदृ्चध एवं  िनन होता है 
 

)a ( वषृण 

)b  ( ललगं 

)c ( मूत्र मूत्राशर् 

)d ( सलेमनल वेलसकल 

                                              अथवा 
)3 ( शुक्राणु वषृण से मूत्रमागय  तक र्ात्रा करत ेहैं 

 
)a ( शुक्राण ुनललका 
)b ( मूत्रवादहनी 
)c ( शुक्रीर् पुदिका 
)d ( मूत्राशर्। 
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                  अथवा(केवल दृजष्ि बाचधत छात्रों के  ललए) 
 
प्रिनन  पहल े से  मौिूद  व्र्जक्तर्ों  से  नए  व्र्जक्तर्ों  का  ननमायण  है।  इस  प्रकार  प्रिनन  को  
एक  िैववक  प्रकक्रर्ा  के  रूप  में  पररभावषत  ककर्ा  िाता  है  जिसमें  िीव  अपने  समान  संतानों  
को िनम देत ेहैं। संतान बढती है, पररपक्व होती है और बदल ेमें नई संतान पैदा करती है। 
 

)1 ( वे  िीव िो सीधे ही लशशु  को िनम देत ेहैं, कहलाते हैं 
 

)a  ( अंडप्रिक 

)b ( िरारु्ि 

(c) a और  b दोनों 
)d ( इनमें से कोई नही ं

 
)2  ( िैडपोल इनमें से ककसकी ववकासशील अवस्था है 

 
)a  ( कुत्ता 
)b  ( त्रबल्ली   
)c ( मेंढक 

)d ( इंसान 

)3 ( नर एवं मादा रु्ग्मकों  का  संलर्न/ननषेिन होता है 
         

)a  ( अंडवादहनी 
)b ( अंडाशर् 

)c ( गभायशर् 

)d ( रु्ग्मनि 

                                        अथवा 
 

)3  ( ननषेिन के बाद बनने वाली कोलशका कहलाती है 
 

)a ( भू्रण 

)b ( रु्ग्मनि 

)c ( भू्रण 

)d ( इनमें से कोई नही ं
 
 




